



## 济南高速交警预警——

# 春运交通事故多半发生在节前

2月4日上午,济南市高速交警支队结合往年相关数据,对春运期间辖区道路交通事故特点和交通流量变化规律进行分析研判,发布春运交通预警。高速交警提醒在高速出行的市民注意行车安全。

本报记者 王兴飞 通讯员 王海龙

### 全年交通事故中 春运期间占一成多

预警数据显示,2015年春运期间,济南市高速交警支队辖区交通事故数量占全年事故总数的11.3%,春运开始至春节前事故数量最集中,仅截至腊月廿六当天发生的事故数已占春运期间事故总数的51.5%。“返乡过节车辆扎堆,驾驶人情绪也容易发生大的波动,为行车安全带来大的安全隐患。”交警称。

对事故的情况分析显示,去年春运期间发生6起死亡和伤人交通事故,1起造成2人死亡、1人受伤的5车相撞交通事故由高速公路停车引起,1起死亡事故发生于骑压车行道分界线行驶的车辆,1起伤人事故发生于上高架路的行人,另外,6起事故中有4起发生在夜间。

除死亡、伤人交通事故外,去年春运期间辖区发生的经简易程序和一般程序处理的228起交通事故中,89起发生在绕城高速,49起发生于顺河高架经四路上下口、明湖西路出口、经七路上下口等处,35起发生于北园高架济泺路上下口、历黄路上下口、无影山路上口等处,20起发生在二环东高架全福立交桥、山大北路上下口等处,16起发生在济广高速,9起发生于京台高速,京台高速交通事故均发生在416公里+200米至700米路段内。

“我们提醒广大驾驶员在上述危险路段谨慎驾驶,以避免可能的刮擦、伤人事故。”交警称。

### 绕城高速高架路 预计正月初六最堵

高速交警介绍,春运期间每天交通流量主要集中在7:00—20:00之间,但不同时段差异明显。以济南北为例,每天最高流量时段为上午8:00—11:00和下午2:00—5:00,分别约占全天总流量的25%和23%左右。路程不是很远的市民最好错峰出行。另外涉及具体日期,济南周边绕城高速和高架上不同方向的车流量压力差异明显。

结合往年数据,高速交警对今年春运期间济南北交通流量进行预测。高速交警预计济南绕城高速、高架路双向车流量将在2月13日(正月初六)达到峰值。其他日期,济南周边收费站、市区高架路来车方向压力变化差异明显。

其中,济南北向车流量在2月8日(春节)前和2月11日(正月初四)至2月13日(正月初六)期间持续处于较高水平,南向车流量在2月11日(正月初四)至2月13日(正月初六)期间出现高峰,双向车流量将在2月8日(春节)和2月22日(正月十五)分别出现两次下降,其中春节首降后将出现车流量迅速大幅回升。

交警提醒,高速公路夜间行车是发生严重交通事故的危险因素,高速公路违法停车、行人上高架路等交通违法行为是引发严重交通事故的重要原因,驾驶人应予以重视,引以为戒。

“绕城高速、顺河高架经四路上下口、明湖西路出口、经七路上下口、北园高架济泺路上下口、历黄路上下口、无影山路上口,二环东高架全福立交桥、山大北路上下口等为交通事故易发路段,在上述路段应增强安全行车意识,安全文明驾驶。”交警称。

## 拼车回家过年10分钟搞定

### 打车软件火“拼”春运,价格比高铁贵点

春运高峰到来,今年,由于各大打车软件平台力推“跨城拼车”业务,拼车回家过年成为时下“热门之选”。记者在滴滴顺风车尝试发布返乡行程,10分钟内即有3名车主邀请同行,价格比高铁一等座还略贵一些。

本报见习记者 张阿凤

### 10分钟内3车主愿同行

“今年拼车回家,再也不用忙着抢火车票,或大清早去挤汽车站了。”2月3日,在济南工作5年,老家在济宁邹城的李先生告诉记者,他已经成功预约滴滴顺风车,并将于6日下午两点搭乘老乡的车前往邹城。为此,他要付出89元的拼车费。

2016年春运大潮开始不久,以滴滴打车、嘀嗒拼车、Uber(优步)为代表的多家打车软件均推出了城际拼车业务,号召同乡的车主和乘客拼车回家过年。记者试用发现,在济南,除Uber外,滴滴和嘀嗒均可以跨城拼车。

上午10点,记者在滴滴顺风车中尝试发布跨城行程,按软件提示选择从济南山东新闻大厦至潍坊火车站,6日中午12点出发,1人乘车,愿拼坐。行程发布10分钟内,即有3名同路车主发消息沟通,表示可以同行,其中一名车

主还表示,可调整具体出发时间以配合乘客。

在价格上,滴滴跨城顺风车为起步价10元包含3公里,超过3公里后每公里1.1元,但如果拼座,乘客将享受最多低至4折的优惠。以济南到潍坊为例,如拼座成功价格为103.7元,拼不成则为116.1元。这个价格位于一等座与商务座之间。

“贵是贵点,但关键是方便舒适,往年不管是火车还是汽车都很折腾,现在掏出手机几分钟就搞定了,车主还答应接送,这个价格我能接受。”李先生说。

除此之外,为使旅途更融洽欢乐,软件还鼓励车主和乘客补充更多行程偏好。记者浏览部分行程详情发现,在车主对乘客的希望中,支付及时、不迟到、喜欢聊天、主动坐副驾、不喊师傅、不抽烟等被频繁提及。

### 济南到菏泽是最热门路线

据滴滴顺风车相关负责人介绍,从目前济南的跨城订单预约情况来看,现有预约订单的出行高峰时间出现在2月4日至2月6日,在此期间出行的人数占到节前出行人数的50.6%。

从济南出发的最热门的春运路线中,省内前五名分别是济南-菏泽,济南-泰安,济南-临沂,济南-聊城,济南-济宁,分别占济南总订单数的10.5%、9.1%、8.1%、7.5%、6.9%。从济南出发的跨省热门路线前三名分别为济南-邯郸,济南-保定,济南-北京,分别占济南总订单数的1.9%、1.2%、1.2%。

里程分布上,济南出发的跨城预约订单出行里程主要分布在50公里-500公里之间。其中出行距离在100公里-200公里范围内的订单数量最多,占总订单数量的37.2%;其次为200公里到300公里之间,占33.3%;出行里

程超过500公里的订单最少,仅占6.9%。可见济南出发的订单以中短途为主,多集中在省内。

目前,济南出发的最长的订单距离高达1219公里,从济南发祥福邸出发前往吉林辽源东丰客运站。春运大大拉长了跨城顺风车的出行里程。事实上,滴滴顺风车数据显示,在春运之前很长一段时间内,出行里程在100公里以内的订单都占到跨城顺风车总订单数量的八成左右。

滴滴顺风车还披露了其他一些有意思的数据:济南出发的春运跨城订单的平均接单速度为23.8分钟,接单车主的平均年龄为32岁,接单车主中男女性别比例为13:1,男车主占绝大多数。济南接到跨城顺风车订单最多的5个车型分别是朗逸、赛欧、伊兰特、卡罗拉、哈弗H6。

#### 友情提示

### 要将车主信息告知亲朋好友

拼车方便舒适,但合法性与安全性又如何呢?2月21日,交通运输部召开春运服务新闻发布会,交通运输部运输服务司副司长王水平曾明确表态,对于春运期间互联网平台推出的“拼车回家”,交通部持支持和鼓励的态度。

至于拼车的安全问题,滴滴方面表示,除了平台会对车主进行严格的审核之外,还与保险公司合作为车主和乘客投保了最高120万元的人身意外保险。

而嘀嗒拼车平台除了要求车乘双方都输入用户实名、输入身份证号、征信达到一定分数等严格的认证方式,也联合了中意人寿,为车主和乘客的每次行程投保40万元的拼车意外险,如果车主一程多拼的话,最多可以获得高达100万元的保险。

尽管如此,网上拼车,彼此并不相识,一旦出事如何划分责任?对此,山东圣义律师事务所律师刘振起认为,在网上拼车,相当于与车主之间订立了合同关系,车主应当在保证安全的情况下将搭车人送到目的地,至于责任如何划分,他认为主要应当由车主承担,拼车软件公司是否要承担连带责任,要看车辆与平台的关系做具体分析。

此外,经常拼车的网友也总结了一些值得注意的事项:如与陌生人拼车时,要注意预防骗子或抢劫,车主和乘车人有必要互相了解对方的真实身份及联系方式;车主和同车人应分别将了解到的对方信息发送给至少一名亲友,以备出现问题后联系使用;搭车人应事先了解驾驶员的技术水平、车辆状况,关键是有无跑长途的经历;不要在途中向同车不熟悉的人透露自己的收入或者所携带财物情况;女性车主或乘车人应有熟悉的男性成年亲友相伴等。